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Große Anfrage der Fraktion Bündnis Deutschland 

Lehrer in Bremen – ein Teilzeitjob? 

Im Schuljahr 2022/2023 unterrichteten 724 800 Lehrerinnen und Lehrer 
an Deutschlands Schulen, davon 42,3 Prozent in Teilzeit. Das ist der 
höchste Stand, der in den letzten zehn Jahren gemessen wurde.  

Für das Land Bremen gibt das Statistische Bundesamt eine Teilzeitquote 
von 49,9 Prozent an. Jede zweite Lehrkraft übt ihre Tätigkeit somit nicht im 
Vollerwerb aus. 

Auffallend ist auch die Überalterung des Lehrpersonals in Bremen und 
Bremerhaven. 36,2 Prozent der Pädagogen im Land sind älter als 50 Jahre 
und 10,6 Prozent haben bereits das 60. Lebensjahr überschritten. Etwa die 
Hälfte der Lehrerinnen und Lehrer wird also in den kommenden 15 Jahren 
in den Ruhestand gehen.  

Sowohl mit Blick auf die Teilzeitquote als auch die Altersstruktur der 
Lehrerschaft belegt Bremen einen negativen Spitzenplatz im Ranking der 
Bundesländer. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

1. Wie hat sich die Teilzeitquote bei Lehrkräften im Land Bremen 
zwischen 2014 und 2023 entwickelt? Bitte die Jahreszahlen 
differenziert nach Geschlecht, Umfang der Arbeitszeitverringerung, 
Bremen und Bremerhaven sowie Schularten einschließlich 
berufsbildender Schulen ausweisen. 

2. Welche Gründe sind aus Sicht des Senats für die Zunahme der 
Teilzeitarbeit bei Lehrerinnen und Lehrern im Land Bremen ursächlich? 
Bitte die Gründe getrennt nach Bremen und Bremerhaven darlegen.  

3. Welche Maßnahmen hat der Senat seit 2014 ergriffen, um dem stetigen 
Anstieg der Teilzeitquote bei Lehrerinnen und Lehrern im Land Bremen 
entgegenzuwirken? Bitte die Maßnahmen für die Stadtgemeinden 
Bremen und Bremerhaven separat aufführen. 
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4. Was will der Senat tun, um die hohe Teilzeitquote bei Lehrkräften im 
Land Bremen zu senken und so dem sich abzeichnenden 
Personalmangel im Bildungsbereich infolge altersbedingter Abgänge in 
den nächsten Jahren entgegenzuwirken? 

5. Wie hat sich die Altersstruktur von Lehrkräften im Land Bremen seit 
2014 entwickelt? Bitte die Daten jahresbezogen nach Geschlecht, den 
Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven sowie Schularten 
einschließlich berufsbildender Schulen differenzieren. 

6. Was hat der Senat seit 2014 getan, um die Alterung des Lehrkörpers an 
den Schulen des Landes aufzuhalten? Bitte die Maßnahmen getrennt 
nach den Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven auflisten. 

7. Welche Maßnahmen plant der Senat, um den Altersdurchschnitt der an 
Bremens Schulen tätigen Lehrerinnen und Lehrer zu senken? 

Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion Bündnis Deutschland 
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